



ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО
ОБРАЗОВАНИЯ «ВСЕРОССИЙСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
УНИВЕРСИТЕТ ЮСТИЦИИ (РПА МИНЮСТА РОССИИ)»

ОЛИМПИАДА ВГУЮ (РПА Минюста России)

«В мир права»

2019-2020 учебный год

История

8 класс

Сер. 12
(шифр)

Суслов Антон Витальевич
(Ф.И. О.)

МБОУ "КСОШ №2"
(Наименование учебного заведения)

п.г.т. Кандалакшский
(Место жительства: город, поселок, село)

Средне-Волжский институт филиал ВГУЮ РПА Минюста в Саранске
(Региональная площадка)

79271827657 antuan.suslov@yandex.com
(телефон, адрес электронной почты)

(личная подпись участника)

(подпись члена Жюри)

Задания заключительного этапа олимпиады ВГУЮ

(РПА Минюста России)

«В мир права»

Сер-12
(шифр)

Задание 1

Объясните содержание следующих старинных терминов:

Русское море, чело, сагайдак, кулеврина, плинфа, рало, немец, ясак, кушак, ушкуйник, детинец, вервь, алтын, гривна

Русское море - Черное море. +

Чело - лод, талыба. +

Кулеврина - огнестрельное оружие. +

Плинфа - кирпич. +

Немец - иностранец. +

Ясак - обязательный налог кочевниками. шифр // +

Ушкуйник - член разбойничьей кочевой шайки, действовавшей на Волге. —

Вервь - соседская община. +

Алтын - валюта Золотой Орды. —

Гривна - валюта Киевской и Новгородской Руси. +

Детинец - член дружины. —

Задание 2

Ниже приводятся выдержки из различных документов, воспоминаний, писем, иногда по-разному характеризующие одно и то же событие. В каждом задании, несмотря на наличие сразу нескольких документов, говорится только об одном событии. Постарайтесь определить, о каком именно событии прошлого идет речь.

«И того же лета осенью мужик Строганов атаману с товарищи честь воздаде и на подъем на службу...всякими запасы, пушками, пищалями, порохом, свинцом... и отпустил из Камы реки на правую руку к степи Уткою рекою».

«Божиею милостью атаман с товарищами... царя и ратных его люди конницы воеводы его, мурзы Канцеляя не допустил и многих людей огненным боем побил... Царь же, видя силу свою людей множество побитых, убежал в любимое село свое, от Тоболека расстоянием 20 поприщ...
...Атаман же уделных его бояр и княжцов, и подданных его и ясачным взятием под царское величество в подданство побрал и ясак взял...»

*Освоение Сибири Ермаком 1581-1585 гг., поход казаков
Строганова казаками, захват Кузнецкого царства.*

Задание 3

В предложенном ниже тексте содержатся намеренные ошибки. Найдите их и восстановите историческую деятельность прошлого.

На государевой службе.

Лето 1557 года. Нижегородский помещик Гаврила Гаврилыч Гаврилов собирается на государеву службу. Жена уложила уже чистые рубахи, пироги с мясом и яблоками, конверты для писем домой.

Сам Гаврила Гаврилыч наточил уже свою верную саблю, отгтер ржавчину с колец кольчуги и теперь тщательно чистит старую, выдавшую виды пицаль – постоянную спутницу в боевых походах. Плачет жена: - «На кого меня покидаешь, горемычную? Аль не мог у дьяка отпроситься?» Мрачно смотрит Гаврила Гаврилыч: - «Сама ведаешь, на службу не пойдешь – поместье отнимут. Да и царь наш Иван Васильевич, ох, как грозен! Не дай Бог, пошлет опричников – мигом на том свете окажешься. Да и в Сибирь сошлет – все худо.» Сынишка прибежал, просится: - «Возьми меня с собой на войну!

- Нет, сынок, тебе только шестнадцать, на поспел ты еще на службу, походи еще годок в недорослях».

Конвертов в XVII веке на Руси не было. Вместо этого писма представляли собой свитки. ^{ист.}

Вряд ли кольчуга в те времена была у русского воина, повсеместно были популярны щитокожаные пластинчатые латы.

В 1554 году Иван Грозный ещё не ввёл опричнину. Сибирь была освоена лишь к 1584 году, никакой речи осышках ещё тогда не было.

Недоросли появились при Петре I, при Иване III их не было.

Задание 4

Кто на Ваш взгляд, победил бы в российском конкурсе «Человек века», если бы такой конкурс провели по итогам XVI-XVII столетий?

В своем ответе можете использовать как предложенные критерии так и свои.

1. Просвещенность, образованность данного лица.
2. Решительность и настойчивость в достижении своих целей.
3. Значение его деятельности для дальнейшего развития страны.
4. Его роль в повышении международного авторитета России.

Если бы провели конкурс «Человек века» по итогам XVI-XVII веков, на мой взгляд, победил бы Кузьма Минин. Этот ^{кни} писатель ~~родился~~ купец, прославившийся своей верностью Отечеству, вере и народу. Если бы он не организовал вместе с князем Дмитрием ополчение, то вряд ли бы Российское государство в дальнейшем имело свой суверенитет. Мне бы хотелось показать, насколько этот герой велик по сравнению с остальными личностями XVI-XVII веков.

В начале XVII века Русское царство находилось под угрозой полного уничтожения. Польские разбойничьи отряды рыскали по всей стране. Армия Короля Речи Посполитой открыто наступала на Россию, с севера шведы захватили Новгород. Нищета и голод воцарились в деревнях и городах. Народ не мог определиться, какой правитель иттином и некое-

Корыстем. Разобщенность ополчений и сил мешала изгнать иностранцев и разбойников из страны. Это и есть Смута.

Именно в это время жил Кузьма. Он был кузнецом, подавал милостыню бедным, имея жалостливое сердце. Видя происходящее вокруг, он не мог оставить это просто так, не помочь людям. Он начал собирать ополчения, не жалел на это ни времени, ни сил, ни средств. Дмитрий, опытный полководец, был приглашен Миничиным для управления войсками. Через несколько месяцев идея Кузьмы воплотилась в жизнь и Смута в России прекратилась. После этого, к сожалению, ей ещё долго надо было восстанавливаться, однако без ижегородского кузнеца вреда она стала хотя бы такой.

Именно этому, казалось бы, незначительному члену народа Ижегородца Русского принадлежала инициатива освобождения Родины, вскоре получившая своё развитие и охватившая весь состав общества. Этим он показывает пример самоотверженности ради спасения Отечества и общего блага народа. Его подвиг бесспорен.